



忆往昔曾辉煌灿烂 数今朝仍春色满园

五市六城 建设之乐清广播电视大学篇

历经十年 文革 浩劫，国民经济几近崩溃，教育、科技、文化一片凋零：教育投资在国民生产总值中的比例，在世界排名倒数第二位；每万人口中仅有11.6人接受过高等教育，在世界排名倒数第九位。整整一代人失去接受高等教育的机会，社会需要的各类人才青黄不接。

在当时的历史背景下，要恢复国民经济发展，促进社会主义现代化建设，首先要解决的重要问题之一，就是人才培养。1977年虽然恢复了高考，1978年我国大学的毛入学率只有1.55%，1982年为1.95%。1977-1979年，全国的大学录取率分别为5%、7%、6%，浙江的比例偏低，乐清的比例更低。

1977年，570万名考生报名参加高考，由于高校太少，只招收了27万余人。540多万名考生因种种原因没有报名参加高考，实际有1000多万渴望接受高等教育的人被挡在了大学门外。历史的无奈和矛盾，孕育了一个无区域、全开放，以广播、电视、卫星、互联网等现代传媒为手段的广播电视大学！

在邓小平同志的大力倡导和推动下，1979年2月6日，中央广播电视大学和28所省级广播电视大学同时宣告成立并举行隆重的开学典礼。国务院下发文件指出，广播电视大学，是我国高等教育事业发展中的新事物，对于扩大高等教育的规模，提高广大群众的科学文化水平，加速培养大量人才将会起重大作用，并要求省、自治区、直辖市和中央有关部门大力支持广播电视大学的筹办工作，切实解决工作中的问题，注意总结经验，努力把广播电视大学办好。

1982年3月，在乐清县人民政府的直接领导下，浙江广播电视大学乐清工作站成立了，由当时的副县长仇保兴同志任站长，朱天寿为副站长。至此，打破常规、从无到有、充满创新精神的乐清广播电视大学横空出世。

(1982-1989)

创办期的辉煌：一路艰辛一路歌

1982年，乐清电大凭着浙江省教育厅和广电局《关于建立浙江广播电视大学乐清工作站的批复》的一纸批文，以及首批电大人的一腔热情，填补了乐清高等教育的空白，办了一所属于乐清人自己的高等教育学校，刷新了乐清教育的历史！

这年，乐清电大开始招生了。1982年，因十年文革耽搁、积压，乐清数以万计的青年想上大学，而全县能升入大学读书的不到40人，乐清社会各类人才青黄不接！乐清电大利用中央广播电视大学和浙江广播电视大学的工作思路以及办学资源，探索独特的发展道路，探索人才培养模式、学科专业、课程体系建设，面向乐清在职人员，首期就招收了50余名学生

当年，乐清电大的办学环境极其艰苦，一位学员回忆：

电大乐清工作站设施简陋，设备缺乏，没有固定的教室，哪里环境好带着学员往哪里搬：借用过乐清中学的阶梯教室和县无线电厂大车间，借用过县交通局的会议室、

县侨办多功能厅。一台三洋牌双喇叭录音机是最早的“教授”

宁静的夜里，只听到录音机里的讲课声和学员们整齐划一的翻书声。放学后学员们三三两两结伴回家，还一路分享课堂中的收获和感受。

1983年、1984年、1989年，乐清电大持续扩大招生数量、范围、形式，全科生、单科生、试读生、注册旁听生等，再加上部分直接收听电大课程的社会青年，在乐清形成了一个时期的“电大热”。

这时期的学员遍布乐清政界各部委办，迅速地缓解了乐清各条战线人才青黄不接的问题，满足了一大批在职青年的求知欲望。

这一批批因为文革而离开校园的乐清青年，又因乐清电大重新获得了求学机会，他们通过各自的努力，迅速成为乐清社会主义建设的栋梁之才，为乐清的经济建设、科学发展和社会建设做出了历史性的贡献。乐清电大人（包括领导、老师、学员）真的是 一路艰辛一路歌，创造了电大历史性的辉煌！



浙江广播电视大学乐清分校合兴学习点开班仪式

送教入企，建立学习点。

(1999-2012)

开放教育 期 姹紫嫣红开遍

1999年，乐清电大响应《中央广播电视大学人才培养模式改革和开放教育试点项目研究工作实施意见(试行)》成为电大系统首批试点单位，积极探索现代远程开放教育条件下的专科、本科教育的人才培养模式，并构建了一套全新的基本框架、教学模式、管理模式和运行机制。

2000年，乐清电大成立浙江大学远程教育乐清学习中心，充分利用浙江大学的优质教学资源开办专科起点学历教育，招生规模和教学管理水平一直名列全国百余学习中心前茅，连续多年被评为优秀学习中心。

同年，乐清电大成立奥鹏乐清学习中心。平台内的东北师范大学、大连理工大学、南开大学等高校的不同层次不同专业的众专业为乐清学生提供了更加个性化、多样化、高质量的学历教育服务。

2004年，乐清电大争取了全国首批试点单位，率先实施国家的一村一名大学生计划，努力为我市新农村建设培养用得上、留得住的基层人

才。2006年9月，乐清电大联合市委办，争取到财政的学费补助，帮助一批学生、特别是贫困学生减轻经济负担，让他们上得了学、读得起书。这些毕业生相继走上各乡镇(街道)重要工作岗位，发挥了应有的作用。

2009年6月，乐清电大联合乐清市教育局开办学前教育和教育管理两个专业，为乐清市幼儿教育培养了一批高学历、高素质、高业务能力的师资，也为乐清市义务教育培养了一批优秀的管理干部。

现今，乐清电大像是一个教育超市，每年分春、秋两季招生。乐清电大现有浙江大学、南开大学、国家开放大学、东北师范大学、大连理工大学、奥鹏学习中心等远程教育平台，保持年注册在籍学员2500人以上，拥有文理医农各学科40多个专业，有高起专、专升本等学习层次的热门专业，学费还有农办、新居民局、教育局等不同部门的财政补贴。乐清电大高峰期每年招生和毕业人数均超1000人。

(2013-)

与时俱进 继往开来

2007年12月，依托于乐清电大成立的乐清社区学院正式挂牌。乐清电大以其系统、网络、资源、教学模式等优势，指导社区学院负责开展各类满足不同层次需求的非学历培训教育。近年，陆续开办中小学和幼儿园教师资格证考试培训、教师招聘考前培训、全省师资禁毒远程培训、普通话等级培训、会计从业资格考试培训以及计算机培训等。其中，教师招聘考前培训 凭借优质师资和教学服务赢得了学生的一致好评，连续三年主办多期，场场爆满。

2015年9月，社区学院承接乐清市小学托管服务工作，主要负责统筹协调和管理各学校托管服务活动。全市已有5所学校正在开展小学托管服务工作，托管人数达3000余名。

2014年5月，乐清市人民政府依托乐清电大，开展新居民学历教育培训工作，符合条件的学生享受政府补助。2016年，乐清电大开展送教下乡、送教入企活动，与合兴集团达成协议，设立乐清电大首个校外教学点。开设有电气工程及其自动化、法学、工商管理、会计学、计算机、市场营销及经贸英语等专业。这也是电大面向全市新居民开展的一种新尝试，在满足企业的人才需求的同时，又能提升新居民自身综合素质，为乐清的持续稳定发展做出了贡献。

35年来，乐清电大利用丰富、系统的办学资源，为乐清学子提供了众多优质灵活的高等教育机会，培养了逾万名专科本科毕业生，而且每年十余名在籍学员荣获全国及省级奖学金，每年春、秋两季有近百人获“浙大远程优秀学员”称号。同时，电大还划拨专项资金，奖励校级优秀学员。乐清电大积极开展各种职业教育、社区教育、专业技能培训等非学历继续教育，年培训量在10000人次以上。

作为一种独特的教育类型，乐清电大丰富了高等教育的内涵，促进了高等教育大众化发展和教育公平性。乐清电大正在推行“免考”为考不上大学的人提供机会，补助为经济困难的人提供机会，远程和函授为在职的人提供机会。乐清电大招生重点面向乐清的贫困地区学员，面向乐清的新居民，面向乐清的老年朋友。乐清电大的目标：构建全民学习、终身学习的网络平台，为建设学习型乐清贡献自己的力量！

乐清电大衷心地感谢广大乐清学子的爱戴，每年有近千人报读学历教育，近万人次参加各类培训。乐清电大衷心地感谢乐清市财政局、市教育局、新居民局、农办等单位的支持，每年有五六百人的学费补助；乐清电大衷心地感谢浙江大学、南开大学、东北师大、国家开放大学等知名高校的信任，提供丰富的远程学历教育平台；乐清电大衷心地感谢社会各界的支持，因此才得以不断发展壮大；乐清电大衷心地感谢每一位电大人，由于有你们的辛勤与付出，电大才有过去的辉煌和未来的灿烂！

(郑少荣)



浙江电大乐清首届毕业典礼

乐清电大首届毕业典礼。(资料图)

(1990-1998)

在探索中壮大：有心人天不负

20世纪90年代，乐清电大进行多层次、多途径的开放办学探索。强调从半封闭式的办学方式向开放式转变，单一大专层次的学历教育向多功能社会教育扩展，开始实施“自学视听生制度”，开设专科起点的本科教育，举办专科层次的大学基础课程教育试点。同时，乐清电大整合社会优质教育资源，为农村技术人员、回乡知青、乡镇企业干部、职工和农民提供电视教学课程，普及农业科学技术、经营管理知识，提高农村劳动力的文化技术素质。

根据省教委浙教成〔1994〕第3000号文件精神，全省电大开展市、县电大的评估更名工作，乐清电大主动投入“二次基地建设”，大力改善教学环境，完善授课设备，创建语音实验室，添置图书设备，新建网络系统、计算机房等。

1996年2月，乐清工作站正式升格为浙江广播电视大学乐清分校。

到1998年底，乐清电大开设了中央广播电视大学的所有专科专业和部分本科专业共30余个专业，在校生达到2400多人。



一村一专业教学实践。



老师与学生进行课业交流。



乐清电大趣味运动会。

本报图片均由乐清电大提供